

Образование, построенное на экзистенциальных основаниях, способствует формированию ряда ценностей. Это необходимость и право выбора собственной жизненной позиции как аутентичного способа реализации; уникальность индивидуального жизненного опыта и невозможность его нивелировки; личностная нравственная позиция, основанная на ассимиляции в структуре мировоззрения концептов «свобода», «ответственность», «выбор», «поступок», «поиск идентичности». М. Хайдеггер характеризовал это состояние как «заботу», а Ж.-П. Сартр – как реализацию человеком своего «проекта». Человек фундаментально свободен и сам создает свое бытие. Это самоназначение раскрывает способность занять рефлексивную позицию по отношению к собственной жизни в целом. Идея самоопределения как активного и сознательного контроля за ходом собственной жизни базируется на ресурсах рефлексивного сознания и способностях самоназначения.

Экзистенциальный диалог в процессе обучения представляет собой продукт речевой деятельности, главная цель которого – поиск пути к осмыслению своей жизни, осознанию своих жизненных ценностей, принятию полной ответственности за собственный выбор. Внедрение таких диалогов в процесс образования является важным аспектом формирования не только нравственных качеств и ценностных ориентиров, но и самостоятельного пути учащегося, навыка критического осмысления бытия и своего места в нем.

**Е. Чирка, К. Ситулова**

## РАЗВИТИЕ ИТ-СФЕРЫ В БЕЛАРУСИ

В результате возрастающей заинтересованности жителей Беларуси, особенно молодого поколения, в ИТ-сфере, актуальность исследуемой проблемы четко прослеживается в свете статистики вакансий за 2017 год, демонстрирующей сферу высоких технологий как одну из наиболее востребованных в современном цивилизационном развитии нашей республики. В анализируемом периоде было доступно максимальное количество вакансий за последние 4 года. Область ИТ находится на втором месте по количеству вакансий (14 %), в то время как, например, сфера туризма составляет 5,7 %, а медицина – 3 %. Более того, наблюдается тенденция роста ИТ: по сравнению с 2016 г. произошло увеличение на 5 %. Актуальность исследования данной проблемы не подлежит сомнению. Исходя из вышесказанного, цель нашей творческой реферативной работы – изучение развития и влияния ИТ-сферы в Беларуси в долгосрочной перспективе.

Сегодня ИТ-индустрия является наиболее динамично развивающейся отраслью. В 2005 г. был создан Парк высокий технологий (ПВТ), который считается белорусской «Кремниевой долиной», 6 компаний-резидентов которого вошли в список лучших провайдеров услуг аутсорсинга. Более того, по данным 2017 года экспорт ПВТ превысил 1 млрд долларов. Как результат Беларусь входит в число мировых лидеров по экспорту ИТ-услуг на душу

населения. Собственно, на долю ИТ приходится 5,1 % общего ВВП Беларуси. Очевидно, что это еще не предел, и сфера высоких технологий будет продолжать успешно развиваться. Основанием для этого служит тот факт, что сегодня почти четверть от общего числа студентов обучается на STEM-специальностях. Каждый год выпусков специалистов в ИТ примерно 7 тысяч, а их подготовку ведет 21 вуз страны. Кроме того, государство активно содействует развитию сферы высоких технологий, о чем убедительно свидетельствует, например, принятый декрет № 8 «О развитии цифровой экономики», считающийся «революционным». Он дает основательные преимущества в развитии Беларуси как ИТ-страны, всколыхнув интенсивную заинтересованность в ПВТ. Как результат в Парк приходит всё больше новых резидентов. Специальный режим ПВТ закреплён до 2049 года. Благодаря этому возможны разработки в сфере медицины, биотехнологий, авиационных и космических технологий, киберспорта, биржи криптовалют и другого. Это позволяет вывести различные сферы производства и услуг на принципиально новый уровень, развивая экономику нашей страны.

Таким образом, ИТ будет продолжать развиваться, принося всё больше дохода и обеспечивая движение вперед страны.

## **Е. Шатыбелко**

### **ЦЕЛИ И ИНСТРУМЕНТЫ ПОДТАЛКИВАНИЯ ПРИ МАССОВОЙ ИСТЕРИИ**

Паника – это эмоциональное состояние, возникающее как следствие либо дефицита информации о какой-то пугающей или непонятной ситуации, либо, напротив, ее избытка и проявляющееся в импульсивных действиях. Часто паника свойственна толпе. Толпа – это как стихийное, так и организованное, но временное скопление большого количества людей, которые объединены единым эмоциональным центром внимания, импульсирование которого вызывает у них тождественные реакции. Основным свойством толпы является ее превращаемость. Это значит, что насколько быстро толпа образовалась, настолько легко она способна превращаться из одного вида (подвида) в другой. Существуют различные подвиды действующей толпы (паническая, агрессивная, стяжательная и повстанческая).

Массовая паника опасна тем, что при пересечении целей отдельных людей может возникать острый отрицательный эффект. Чаще всего паническое поведение не только не является спасительным, но и становится более опасным фактором, чем то, что ее спровоцировало.

Психологическими механизмами массовой истерии являются так называемая «циркулярная реакция», а также внушение, заражение и подражание, что можно отнести к определенным видам подталкивания. Циркулярная реакция представляет собой вращение по кругу эмоциональных состояний, которые переживаются массой людей.